

大潮奔涌奋楫先

——江津八中高质量发展亮点扫描

岁序更替，华章日新；大潮奔涌，奋楫先行。翻阅过去一年“答卷”，江津八中捷报频传：中高考成绩连创新高，678人参加高考，纯文化重本上线88人，艺体重本上线18人，本科上线408人，本科率达75.8%；成为在全市具有教育影响力、江津具有辨识度的农村优质示范中学……

“答卷”的优异，源于江津八中自觉担纲新时代教育强区发展使命。这一年，学校锚定农村中学高质量发展目标，全力实施党建工作“134”工程（坚持党建统领1个核心，淬炼“承、树、正”3字品牌，筑牢4大阵地），推动学校驶入高质量发展“快车道”。



优美的八中校园



守好课堂第一阵地



教学科研提升业务水平



校园文化处处皆景



自治管理蔚然成风



艺术节文艺展演



为学生提供优质就餐服务

党建统领 筑牢高质量教育主阵地

江津八中学校党委下设3个党支部，党员总数102人。2024年，学校全面贯彻落实党组织领导的校长负责制，坚持以党建统领为核心，将“三心”建设作为学校立德树人、改革发展、服务民生的根本准绳，铺就党建“底色”，

为高质量教育发展打下坚实基础。值得一提的是，学校用心打造“承、树、正”三字品牌，通过“承”优秀文化，厚积薄发；“树”先锋模范，争做表率；“正”师德师风，强师铸魂，全面锤炼全体党员教师担当作为的真

本事，提振干事创业精气神，激发党建澎湃活力。

而今，学校党建工作实现党建与教学、科研、管理等业务深度融合，校园形象脱胎换骨；校园景观被植入文化基因，校园文化彰显党建特色，党组织战斗堡垒

作用得到充分发挥，党员结对帮扶全员参与370余人次，师生志愿服务760余人次。学校教师师德获奖25人次。

此外，党建统领还让学校发展行稳致远：继荣获“全国诗教先进单位”“教育部劳动教育示范学校”“全国足球特色学校”等诸多“国字号”殊荣外，去年，学校还获评江津区先进基层党组织。

分类事宜 打造“课堂第一阵地”

课堂是学校教育教学工作的第一阵地。2024年，江津八中牢牢牵住“高质量教育发展”这个牛鼻子，狠抓课堂第一阵地建设，把提高课堂教学质量作为核心任务，让

师生持续发展。行动上，学校一方面因校制宜，从班级设置和课堂改革“双拳出击”。班级以“分层教学，因材施教，使每个学生都得到最好的发展”为设置宗旨，从高一开

始分重八班、本科班、艺体班、春招班等四类教学班；另一方面秉持“百家争鸣、百花齐放”方针，打造“双百课堂”特色，提倡教师因材施教、因人施教，精耕细作的教学方式变革，提倡学

生张扬个性、放飞思想，渐悟渐嬗变的学习方式变革，落实课改新理念，向课堂要质量。

一年来，学校高中、初中双双被区委区政府表彰为“教学质量先进集体”，名师队伍不断壮大，近年青年教师获国家及市区级现场赛课一、二等奖23人；教师参研各级课题40项，论文发表、获奖达400余篇。

五维一体 创新“德育核心阵地”

立德树人，守正创新，方能促进新时代学校德育高质量发展。2024年，江津八中以“人人有事做，事事有人做”作为管理理念，大力推行“学校管理—年级管理—班级管理—教师自主管理—学生自我管理”五维一体的德育管理模式，创新“德育核心阵地”，让师生自我管理，不断增强师生的责任心和自我约束能力。

学校实行校级、年级、班级分级管理、分级考核制。在校级层面，每日一名校级干部和一名中层干部值班，主要负责督查年级管理；在年级层面，重点落实年级负责制，每个年级设立以年级主任、德育管理员、教学管理员为核心的管理小组，全面负责本年度的管理。每日采用一名年级管理小组人员带2名教师3人值日的方式，从早上学生起床到晚上

学生晚寝静息，全天值守在自己年级的责任区域，负责学生安全、纪律、卫生、礼仪、就餐、就寝的管理评分；班级层面，每个班级人人都是班干部，理出每日班级事务清单，实行“一人一事”包干制，让每个人都有事做，每件事都有专人管。

为强化德育核心阵地，学校还大力发展学生自主管理队伍，成立学生自主管理委员会，实行学

生自我管理值日制。学生在自我管理的同时，对校级、年级、班级值日教师的到位情况进行监督，让学校德育管理实现“无缝化”。

五位一体，德育核心阵地不断被创新，实现学校“人人有事做、事事有人做”。2024年，学校46名班主任、教师分获区、校级优秀班主任、优秀学生骨干等荣誉。学校干部、教师从繁琐的管理事务中解脱出来，用更多精力去思考管理和教学，既提高了工作效率，又锻炼了学生能力。

多元艺体 搭建“特色育人阵地”

2024年4月28日晚7时30分，江津八中第二十一届校园文化艺术节文艺汇演在该校上演。民族舞《梦回敦煌》、民族舞《竹林掠影》、朗诵《青春寄语》……2个小时的演出，20余个节目，除吸引全校师生实时观看外，各直播平台观看超22万人

次，点赞8万余次，评论2000余条。搭建多元艺体特色育人阵地，江津八中在行动。学校本着“为学生持续发展奠基，对学生终身幸福负责”的理念，大力实施特色育人“两个一”工程，让每一位初中生都具备一项兴趣爱好，每一位高中

生都具备一项艺术专长。行动方面，学校组织初中部开设合唱、绘画等10多个社团，定期招募团员、免费培训；高中部采用与外培专业机构合作模式，让更多学生通过更多途径圆梦更好的大学。同时，搭建丰富多彩的展示锻

炼平台，培养兴趣、展示成果、发现人才。

而今，无论是校园文化艺术节、师生游园活动，还是班主任基本功大赛、校园十佳歌手大赛……其丰富多彩、特色多元的艺体教育活动，让每个孩子得到个性化发展。近3年来，学校教师学生获市、区级奖项260余人次，培养专业性人才200余人。

优质服务 共建“后勤保障阵地”

兵马未动，粮草先行。江津八中高质量发展，离不开强力后勤保障。“我们每次选择对食堂米面油、蔬菜、肉食、冷冻食品、干菜等物资实施统一配送，选择有实力、讲信誉、保质量的商家，减少中间环节，降低采购成本，保障食品安全……”为了保障学生更好就餐，学校后勤部门负责人表示，他们下足了功夫。

2024年，江津八中继续秉持效率高、质量高、满意度高，能耗低、价格低，程序透明“三高两低一透明”管理原则，抓好人员配置、质量评估、过程监管。尤其在食堂管理上，教师代表轮流参与食材采购，真正做到财务干净公开透明，原材料采购价廉物美。为了让学生养成吃主食习惯，让学生吃饱吃好，学校组织学生

以年级、班级为单位吃上桌席。食堂每顿饭提供7个菜品，每张饭桌上，孩子们都有3荤、两素、1汤和水果，饭菜（包括荤菜）随便添随便取，至于一日三餐的生活费，初中学生每人每月只需400元，高中学生每人每月只需440元。就餐环境的改善，学生自主选菜取餐饱足，凸显出江津八中“公开透明、服务周到、物美价廉、群众满意度极高”的食堂特

色，深受社会各界和家长学生好评。“学校食堂里的菜品品种多，味道好，而且还有免费水果。就餐条件也不错，宽敞干净舒适。”说起食堂的就餐，不少学生纷纷点赞。

强有力的后勤保障，还吸引区内外主流媒体争先宣传报道。区委党校副职干部进班基层调研调研组实地调研后，形成咨政报告上报区政府，获批“很好，值得向全区推广”。京师实验学校、江南职高等多所学校前来交流学习工作经验。